

大潮起天涯

——喜迎党的二十大特别报道

海南坚持全面深化改革,建设勇于创新、充满活力的自由贸易港

活力奔涌开新局

■ 本报记者 梁振君

国庆假期,海南最大的集装箱码头——洋浦国际集装箱码头堆场灯火通明,岸桥伸缩,接驳车来回穿梭。

这个设有3个5万吨级多用途泊位的集装箱码头,仅10月1日就完成派班21条作业线,箱量合计达4796TEU(标准箱)。

洋浦港国庆长假不休假,活力来自于“中国洋浦港”船籍港制度集成创新。截至2022年8月底,共有460家航运产业相关市场主体在洋浦登记注册,新增登记船舶217艘,新增运力近1000万载重吨。其中,“中国洋浦港”国际船舶达33艘,载重吨突破508万,助力海南省国际航行船舶总吨位历史性跃居全国第二。“中国洋浦港”船籍港制度集成创新,有力推动航运企业加速集聚洋浦,使其成为业内著名的船舶注册港,西部陆海新通道国际航运枢纽地位进一步凸显。

党的十八大以来,特别是2018年4月13日迄今,海南牢记习近平总书记重要嘱托,把制度集成创新摆在突出位置,推进全面深化改革开放和自由贸易港政策落地见效,一个勇于创新、充满活力的自由贸易港,正在南海之滨徐徐铺展。

把制度集成创新摆在突出位置

海南是全国管辖海域面积最大的省份,而海洋水产种质资源是大自然赐予人类的宝贵财富。近日,三亚市崖州湾科技城联合山东自贸试验区烟台片区探索“海洋水产种质资源跨省协同跨国引育新路径”,得到国家相关部门肯定,并以国务院自由贸易试验区工作部际联席会议办公室简报形式向全国宣传推广。

以“金虎斑”为代表的两地联合培育新品种杂交石斑鱼订单量上涨超过3倍;海南石斑鱼已在烟台片区实现“育繁推”一体化规模生产,年产苗种超1000万尾;短身石斑鱼等特色水产品种养殖周期从24个月缩短至8个月,成活率提高至少20%,为打造我国千亿级本土海水养殖产业链提供有利条件——海洋水产种质资源创新协作带来的初步成效足见一斑。

这些年,我省深入贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,始终把制度集成创新摆在突出位置,推进全面深化改革开放和自由贸易港政策落地见效,成效渐显。

“各级各部门聚焦重点领域,按照‘首创性、已实施、集成式、效果好’的原则,积极推动跨部门、跨领域、跨区域的制度创新成果,累计形成了14批128项制度创新案例,形成了良好的制度创新氛围,制度创新活力竞相迸发。”省委深改办(自贸港工委办)副主任李宇飞说。

据介绍,《海南自由贸易港制度集成创新行动方案(2020—2022年)》自

2020年10月印发实施以来,60项重点任务落地实施,目前已完成和基本完成55项,大部分事项取得良好的经济和社会效益;累计推出128项制度创新案例,其中120项完成省内复制推广,占比94%;8项制度创新成果被全国复制推广;全国自贸试验区形成的278项制度创新成果中,海南已复制推广260项,占比93.5%。

高质量制度创新促进高水平开放

2022年9月23日,汽笛长鸣,海南自贸港至非洲国际远洋集装箱航线在洋浦国际集装箱码头开通运营,填补了海南通往非洲的集装箱航线空白。至此,洋浦港内外贸航线达40条,西部陆海新通道国际航运枢纽地位进一步凸显。

高质量制度创新,不断推动海南自贸港高水平开放,使自贸港活力加速释放——

设立新型离岸国际贸易先行示范区,截至8月,儋州洋浦今年已实现贸易额88.7亿美元,同比增长120%,累计完成贸易额超169.3亿美元。

印发《海南国际教育创新岛制度集成创新方案》,全省累计签约各级各类教育合作项目130多个,陵水黎安国际教育创新试验区签约引进22所国内外知名高校,首批学生入区就读。

引入飞地模式,探索园区“飞地经济”合作新模式,海口高新区企业先声药业,完成美国注射用曲拉西利在乐城先

行区真实世界

数据研究及申报
工作,推动药品本地化生产。
乐城国际医疗旅
游先行区制度集成创
新改革方案出台,全
面推行医疗卫生“极简审
批”改革。从6个月到27天
再到平均16天,特许药械使
用审批时限不断被压缩,创新
药械贸易、投资、跨境支付更加
自由便利,有效促进了医疗卫生
生产要素跨境自由流动。目前进
口药械品种首例达249例,特别
是通过真实世界研究加快在国内审
批上市的药械已达9种。

出台促进外贸保稳提质30条
措施,压缩进出口货物整体通关时
间至37.35小时、10.4小时,均优于全
国平均水平。全国最短外商投资准
入负面清单落地实施。2022年上半年,
海南货物贸易进出口总值917亿元,
同比增长56%,增速快于全国46.6个
百分点,排名全国第二。

经过多年的探索和努力,海南制度
集成创新工作在多个领域实现了“零”
的突破,取得了长足进步。展望未来,
海南将大幅提升制度集成创新能级,坚
持自上而下的“点菜式”创新与自下而上的
基层创新相结合,为加快建设具有世界
影响力的中国特色自由贸易港提供制
度体系支撑。(本报海口10月15日讯)

我省狠抓

《海南自由贸易港制度集成创新行动方案(2020—2022年)》

60项重点任务落地实施

截至目前已完成和基本完成55项
大部分事项取得良好的经济和社会效益

全国自贸试验区形成的278项制度创新成果中

海南已复制推广260项

占比93.5%

全省128项制度创新成果

有120项已完成省内复制推广

占比94%

创设“海南省改革和制度创新奖”

举办了2届评选活动

评选了32个获奖项目

涉及42个省直部门、5个市县

8项案例被国务院
向全国推广

1. 开展省域“多规合一”改革试点
2. 构建多元化国际商事纠纷解决工作机制
3. 领事业务“一网通办”
4. 商事主体信用修复制度
5. 知识产权证券化
6. 野生动植物进出口行政许可审批事项改革
7. 将服务贸易管理事项纳入国际贸易“单一窗口”
8. 优化事业单位对外籍人员的管理和服务

6项案例得到国务院
大督查全国通报表扬

1. 海南省以“机器管规划”赋能国土空间智慧治理
2. 海南省全力支持南繁科研育种基地开展种源关键核心技术攻关
3. 海南省洋浦经济开发区深化制度集成创新打造海南自由贸易港建设“样板间”
4. 建立全天候进出岛人流、物流、资金流监管系统
5. 构建减税降费风险统筹应对体系,助推政策红利落地实施
6. “区域医保总额预付+紧密型医联体”医改新模式

文字整理/本报记者 梁振君

博鳌超级医院皮肤病临床医学中心领衔专家张学军: 探索“先行先试”攻克疑难杂症

■ 本报记者 陈子仪 通讯员 卢进梅

出了治疗方案。

张学军表示,多年来,国内皮肤病治疗在技术上存在诸多的局限性,借助乐城先行区“先行先试”的政策优势,银屑病、特应性皮炎、慢性荨麻疹等一些复发性及炎症性的皮肤病可在乐城用上国际创新药物,并通过生物制剂进行治疗,还可以个性化定制治疗方案。截至目前,博鳌超级医院已成功治愈了逾千例疑难性皮肤病患者。

4年多来,张学军总能按时前往乐城先行区出诊。他表示,乐城先行区是我国医疗对外开放的窗口和平台,有着先行先试等多项优惠政策,在这里不仅可以使用上国际创新药械,还汇聚了中国许多顶尖医生团队。张学军将其学生团队

带到乐城先行区,希望在这里一边做科研一边做临床,以科研推动临床诊疗。

在乐城先行区,张学军带领的学生团队借助乐城真实世界数据应用试点,在皮肤医学中心开展科学研究。据了解,张学军教授团队在欧洲皮肤病杂志Eur J Dermatol上发表了关于司库奇尤治疗银屑病的真实世界数据研究文章,关于依奇珠单抗治疗银屑病的真实世界数据研究论文被中华皮肤病杂志英文版接收。目前关于奥马珠单抗治疗慢性荨麻疹的真实世界数据研究正在进行中。

“我专注于看疑难杂症,做科学研究,为人民健康服务很光荣。”张学军表示,他对乐城发展充满信心,希望未来乐

城先行区不仅能成为引进国际创新药械的窗口,也能成为对外传播中国先进医疗技术的平台高地。

在乐城先行区挂上国内知名专家号的情况并不少见。依托园区现有医疗机构与其他公立医院、专家团队或学科团队开展合作,乐城先行区柔性引进专业技术人才和学科带头人。截至目前,乐城先行区共引进签约院士专家团队51个,建设李兰娟、郑树森等13个院士工作站。

(本报博鳌10月
15日电)

为助力洋浦打造营商环境“金饭碗”,
洋浦地区海关集中业务骨干成立海南自由贸易港建设研究工作专班,聚焦地方政府和企业诉求,相继推出一系列便民利企服务。

本报记者 陈元才 通讯员 郭瀚 图/文

